

慶祝香港回歸 25周年



總書記心繫香江：

「香港發展一直牽動着我的心」

香港文匯報訊 《人民日報》客戶端20日發表長篇通訊《總書記心繫香江：「香港發展一直牽動着我的心」》，全文如下：

6月的維港，天高海闊。從太平山頂看去，林立的高樓勾勒出香港壯美的天際。

「香港發展一直牽動着我的心。」2017年6月29日，習近平主席來到香港，面對等候在機場的160多名中外記者，深情流露。

任職福建、浙江期間，多次率團赴港洽談交流；到中央工作後，負責中央港澳事務協調工作，2008年7月，赴港檢查北京奧運會、殘奧會馬術比賽籌備工作並在香港考察，給香港民眾留下深刻印象；黨的十八大以來，到港出席慶祝香港回歸祖國20周年大會並再次考察香港，多次就香港事務發表重要講話……

習近平主席對這塊土地飽含深情，對香港情況十分熟悉，始終關心香港繁榮穩定，始終心繫香港同胞利益福祉。

歸祖國20周年大會上指出。

「當前，發展的任務更應聚焦。」少年希望快樂成長，青年希望施展才能，壯年希望事業有成，長者希望安度晚年，這都需要通過發展來實現。「蘇州過後無艇搭」，習近平主席特別引用了這句香港俗語，叮囑香港「一定要珍惜機遇、抓住機遇，把主要精力集中到搞建設、謀發展上來。」

融入國家發展大局：

「香港背靠祖國、面向世界，有着許多有利發展條件和獨特競爭優勢」

時間的指針撥回到25年前，1997年7月1日，國歌雄壯奏響，五星紅旗冉冉升起，香港回到祖國懷抱。

「香港回歸祖國是彪炳中華民族史冊的千秋功業」「回到祖國懷抱的香港已經融入中華民族偉大復興的壯闊征程」。

習近平主席指出：「香港背靠祖國、面向世界，有着許多有利發展條件和獨特競爭優勢。特別是這些年國家的持續快速發展為香港發展提供了難得機遇、不竭動力、廣闊空間。」

中央對香港的關愛和支持一如既往——

從「十二五」規劃港澳部分首次單獨成章到「十四五」規劃賦予香港新的定位，從「滬港通」「深港通」「債券通」到「CEPA服務貿易協議」，從抵禦亞洲金融危機、國際金融危機衝擊到抗擊非典疫情、新冠肺炎疫情……香港重新納入國家治理體系，與祖國內地優勢互補、共同發展。

國家戰略帶給香港的機遇前所未有——

「支持香港在推進『一帶一路』建設、粵港澳大灣區建設、人民幣國際化等重大發展戰略中發揮優勢和作用。」

2017年7月1日上午，在習近平主席見證下，《深化粵港澳合作 推進大灣區建設框架協議》正式簽署，為打造國際一流灣區和世界級城市群描繪出美好藍圖。

2017年12月15日，習近平主席在會見來京述職的香港特區行政長官林鄭月娥時表

聚焦發展第一要務：

「是香港的立身之本，也是解決香港各種問題的金鑰匙」

保持香港發展繁榮穩定，是「一國兩制」的題中之義。

一直以來，習近平主席對香港發展牽掛在心。

2010年至2012年，時任國家副主席的習近平連續三年參加全國人大香港代表團審議，年年關注香港發展。

2017年，習近平主席時隔9年再度踏上香港土地，表達祝福，體現支持，謀劃未來，「期待着親身感受香港這些年的新變化」。49個小時、20場活動，足跡遍及港島、九龍、新界。習近平主席同香港各界人士廣泛接觸，深入交流，為建設好、發展好香港，為「一國兩制」在香港的實踐行穩致遠指引航向。

面對「一國兩制」在香港的實踐中遇到的新情況新問題，習近平主席開出藥方。「始終聚焦發展這個第一要務。發展是永恒的主題，是香港的立身之本，也是解決香港各種問題的金鑰匙。」習近平主席在慶祝香港回



2017年6月29日中午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平專機抵達香港，出席慶祝香港回歸祖國20周年大會暨香港特別行政區第五屆政府就職典禮並視察香港。圖為習近平和夫人彭麗媛在機場向歡迎的人群揮手致意。新華社發 資料圖片

示，我在中共十九大報告中提出，要支持香港融入國家發展大局，這為香港發展指明了方向，也是香港與內地優勢互補、合作共贏的必然選擇。

祖國日益繁榮昌盛，不僅是香港抵禦風浪、戰勝挑戰的底氣所在，也是香港探索發展新方向、尋找發展新動力、開拓發展新空間的機遇所在。

祖國好，香港一定好；祖國好，香港會更好！

由亂到治由治及興：

「香港發展一定會譜寫新篇章」

「沒有和諧穩定的環境，怎會有安居樂業的家園！」

習近平主席在2020年新年賀詞中強調：「真誠希望香港好、香港同胞好。香港繁榮穩定是香港同胞的心願，也是祖國人民的期盼。」

香港從一個默默無聞的小漁村發展成為享譽世界的現代化大都市，是一代又一代香港同胞打拚出來的。香港同胞所擁有的愛國愛港、自強不息、拚搏向上、靈活應變的精神，是香港成功的關鍵所在。

不僅如此，香港同胞一直積極參與國家改革開放和現代化建設，作出了重大貢獻。

2018年11月12日，習近平主席在會見香港澳門各界慶祝國家改革開放40周年訪問團時指出：「在國家改革開放進程中，港澳所處的地位是獨特的，港澳同胞所作出的貢獻是重大的，所發揮的作用是不可替代的。」

香港同胞不僅完全有能力、有智慧把香港管理好、建設好、發展好，而且能夠繼續在

國家發展乃至世界舞台上大顯身手。

「滿足香港居民對美好生活的期待，繼續推動香港各項事業向前發展，歸根到底是要堅守方向、踔行實步、全面準確理解和貫徹『一國兩制』方針。」習近平主席指出。

當前，香港已實現由亂到治的重大轉折，正處在由治及興的關鍵時期。

「我相信，新一屆特別行政區政府施政一定會展現新氣象，香港發展一定會譜寫新篇章。」今年5月30日，習近平主席在會見新當選並獲中央政府任命的香港特別行政區第六任行政長官李家超時強調。

聚焦「國家所需、香港所長」，香港必將開啟新一輪發展進程。

有偉大祖國作為堅強後盾，有中央政府和內地人民的大力支持，有回歸25年積累的豐富經驗和夯實的發展基礎，有香港特別行政區政府和社會各界人士的團結奮鬥，「一國兩制」在香港的實踐一定能夠再譜新篇章，香港一定能夠再創新輝煌！

《直播大灣區》開播 全景展「9+2」城市風采

香港文匯報訊（記者 張帥 北京報道）香港即將迎來回歸祖國25周年，今年也是《深化粵港澳合作 推進大灣區建設框架協議》簽署5周年。6月20日，中央廣播電視總台大型融媒體報道《直播大灣區》正式開播，將全景展現粵港澳大灣區「9+2」共11個城市的蓬勃發展和美好前景。

香港特區第六任行政長官李家超在視頻致辭中表示，粵港澳大灣區建設是香港融入國家發展大局，保持香港長期繁榮穩定的重大機遇。在香港回歸祖國25周年之際，中央廣播電視總台推出大型融媒體節目《直播大灣區》，通過多元的報道內容，生動立體講述包括香港在內的11個大灣區城市在新時代的新風貌，有利於鞏固香港各界推動「一國兩制」行穩致遠的信心，增進香港與內地的交流，助力香港深度參與大灣區建設、全面融入國家發展大局，並增強香港同胞特別是青少年的國家認同感。

李家超強調，今年是香港回歸祖國25周年，未來5年是香港「由治及興」的關鍵時刻，期待香港「開新篇」，深入參與大灣區建設，全面融入國家發展大局。

大型融媒體報道《直播大灣區》由中



央廣播電視總台與粵港澳大灣區各城市媒體合作，從6月20日至30日，每天聚焦大灣區一座城市，推出「1小時電視+12小時新媒體」直播報道。中宣部副部長、中央廣播電視總台台長兼總編輯慎海雄在致辭中強調，建設粵港澳大灣區，是習近平總書記親自謀劃、親自部署、親自推動的重大國家戰略，是新時代推動形成全面開放新格局的新舉措，也是推動「一國兩制」事業發展的新實踐。粵港澳大灣區建設快速推進，成果喜人，已建設成為中國開放程度最高、經濟活力最強的區域之一，在國家發展大局中的重要戰略地位日益彰顯。

他希望，最新開播的大型融媒體報道《直播大灣區》和改版上線的「大灣區之聲」新媒體平台，能夠全方位展現粵港澳大灣區蓬勃發展的大美圖景，讓全世界觸摸到大灣區的時代脈動。

廣東省委常委、副省長王曦在開播啟動儀式上表示，廣東將堅持中央要求、灣區所向、港澳所需、廣東所能，緊緊抓住大灣區建設重大歷史機遇，制定出台貫徹落實《粵港澳大灣區發展規劃綱要》的實施意見、三年行動計劃等系列政策文件，有力有序推進大灣區各項目標任務落地落實。

紫荊文化夥麗新合推灣區文創事業

香港文匯報訊（記者 唐文）紫荊文化集團、麗新集團20日舉行簽約儀式，宣布雙方在電影投資、音樂、演出製作等領域展開戰略合作，充分發揮各自資源優勢，打造多元品牌，推動香港文化產業融入大灣區發展。兩集團並公布一系列具體合作計劃，包括共同投資製作10部電影，為大灣區青年實現「電影夢」提供機遇；舉辦大灣區青年歌唱比賽，發掘有潛質的青少年歌手；在橫琴建立「創新方」愛國教育基地，發展文化旅遊產業等。

紫荊文化集團董事長毛超峰在儀式上致辭表示，國家「十四五」規劃綱要明確提出支持香港發展中外文化藝術交流中心，《粵港澳大灣區發展規劃綱要》鼓勵香港發揮中西方文化交流平台作用，弘揚中華優秀傳統文化，兩集團在文化領域積極合作，有利於進一步激發香港影視資源優勢，為大灣區文化藝術人才提供更廣闊的發展空間；有利於進一步深化內地與港澳文化藝術交流合作，搭建內地與港澳文化交流的新橋樑；有利於發揮香港中外文化交融的獨特優勢，進一步推動中華文化走出去。

合資製作10部電影 善用港人才優勢

麗新集團主席林建岳表示，當前粵港澳大灣區文創產業發展，正面臨兩大利好，一是大灣區建設深化文化合作，共建「人文灣區」；二是國家「十四五」規劃，支持香港成為中外文化藝術交流中心，這兩大利好為大灣區的文創產業提供了巨大的發展空間。他說，在這一重要發展節點，麗新集團與紫荊文化集團攜手進行戰略合作，發展大灣區文創產業，「佔盡天時地利人和，可謂是適



紫荊文化集團與麗新集團舉行簽約儀式，合推灣區文創。香港文匯報記者攝

逢其會，正當其時。」雙方並公布一系列合作計劃。在電影業務板塊，兩集團將共同投資製作10部電影，充分利用香港影視人才優勢，整合資源，推動粵港澳影視合作，加強電影投資合作和人才交流，為心懷「電影夢」的大灣區青年提供職業發展空間。本月23日即將上映、獻禮香港回歸25周年的電影《一樣的天空》就是由兩集團旗下機構及多間電影公司聯合出品。

在文旅方面，雙方計劃在橫琴「創新方」建立愛國教育基地，發展多元化探索旅遊，並與中國航天合作，在基地發展科普教育和研學。作為「創新方」首個合作項目的「航天放飛中國夢」展覽將於下月1日正式啟動，旨在增加青少年對中國航天發展成就的認識。此外，兩集團合作的另一部科幻電影《天梯》，現正籌備中，電影將在「創新方」完成場景拍攝和後期製作。

雙方亦將在音樂演出製作上加強合作，投放資源舉辦大灣區歌唱比賽，培訓有潛質的青少年成為傑出歌手，吸引更多投身音樂事業，推動流行音樂在大灣區發展。